"LE CONSEGUENZE DEL DEBITO SULLA BIOSFERA B L'AMBIENTEY
CARLA RAVASIO - Dottoressa in Agraria --

Parlerd delle conseguenze che il debito ¢ le politiche economiche
degli stati del Terzo Mondo hanno sulla biosfera e sulle condizioni am
bientali del Mondo.

Per iniziare vorrel illustrare brevemente come le politiche economiche
degll statli influiscano sulle politiche di gesticone del territorio, e
in particolare sullo sviluppo agricolo.

Fondamentale e llaumento delle produzioni per le esportazioni al fi
ne del pagamento del debito: il 73% circa delle esportazioni dei paesi
in via di sviluppo (PVS) & costituito da beni primari, e questo va al

di 1a delle capacitd produttive, di resa delle terre.

Per esempio, in alcuni paesi del sahel (come Ciad, Nigeria e Senegal)nel
1960 si producevano circa 25 milioni di tonnellate di cotone: nel 1984,
che & state un anno di carestia, di siccitd e di grossissimi problemi,se
ne sono prodotts 154 milioni. Se poi consideriamo le importazioni di ce
reali nella stessa zona, nel 1960 sono state di 0,2 milioni ditomellate
mentre nel 1984 1,8 milioni di tonnellate. Da cid sembra abbastanza evi
dente che 1l problema non & quanto si produce, ma cosa si produce: il <o
tone si riesce a fare, 1 cereali non si riescono a fare.

Un altro caso molto’ significative ¢ quello della soila. Prima si citava
Ferruzzi che sta espandendo le coltivazioni di soia in tutto i1 mondo,
£fino al punto di arrivare ad ottenere che anche in Furopa si coltiva
la soila, anche se con prezzi elevatissimi. La necessaria conseguenza e
che la Comunita Europea deve integrare il prezzo agli agricoltori.

La soia non era una ccltivazione tipica dell'America Latina. Solo negli
amml '60 ¢ iniziato un aumento dellia sua produzilone nel Brasile, mentre
1tIndia e 1'Argentina hanno cominciato nei primi anni '70.

I1 Brasile & ora il secondo produttore di soia del mondo, con il 20% del
la produzione globale ¢ con il 38% del ftotale della soia esportata. La
sola che viene csportata viene utilizzata come olic e come farina per
1talimentazione del bestiame, come integratore proteico, ed & consumata
soprattutto in Buropa e negli Stati Uniti, che sonc il primo produttore
mondiale. L'Argentina. e diventata il quarto produtiore mondiale ¢ il ter
20 esportatore. I1 terzo produttore mondiale e la Cina, che perd impleda
la soia per ltalimentazione umana e guindi non compare sul mercato degii
esportatori,

La necessita d4i avere coltivazioni da esportare ha imposto la pratica
della monocoltura, c¢iod la coltivazione su grandissime superfici della
stesea coltura (soia, cotone, arachidi o altri prodotti).

Questo porta con s& alcune conseguenze che influiscono sulla gestione s¢
ciale delltagricoltura: l'aumento del valore della terra diviene una buo
na fonte di reddito, ma naturalmente solo per chi pud Fare Jgrossil inve-
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stimenti. Aumenta cosi il latifondo, aumentano le estensioni di terra,
con la neccssitd, per sviluppare queste monocolture, di altri investi
menti di capitali: gqueste colture sono redditizie se sono meccanizzate
@ se possibilmente sono irrigue.La necessita di teéhoibgia dipende an—
che dal dover importare le sementi, i concimi, gli antiparassitari ¢ =
anche le tecniche di coltivazione, '

Tutto questo fa si che possano reggere questo tipo di coltivazioni solo
i grandi proprietari ai quali non interessa tanto fare molto prodotto
per ettaro, ciod averas rese elevate, ma avere molto prodotto da vendere,
giocando sulllestensione delle superfici. '

Rendiamo il tutto pilt evidente con un confronto. In Italia la produzig
ne 41 soia & mediamsnte di 30 quintali per ettaro, naturalmsnte con gros .
si investimentl tecnclogici, meatre in Brasile si arriva a malabpana a
15 '

Dal munto di vista agronomico ed ambientale la monocoltura porta
a una semplificazione col;urale e pacsaggistica. Questo & un problema
che si & Pprasentato. anche in Europa e cheeinuna certa misura sotto gli
occhi-di tutti. si sono coltivate poche specie (soia, mais, frumento e
ﬂltre) 2 su grandissine. ostcnclonl, per cui sono stati eliminati tatti
i possitili ostacoli: ad gsempio siepi, fossi @ alberature.

Cid nahcausato gravissimi problemi < 11 causa tuttora: semplificazione
colturale significa 1mpover1monto dei cibi che sono a disposizionee dsl
1a variabilitd ambiedtale e paesaggistica, perché il paesaggio & dcc1sh
mente svalorizzato, d non soltanto per .quanto rigquarda llaspetto visivo:
eliminare le siepi significa eliminare i luoghi propri di tutti gii in

setti utili che combattono i parassiti delle co;ture,

Altra COHSOquﬂﬁa dell‘espan51one delle monocolture & dtaumento del con
sume del concimi, cioe délle sostanze chlmlch_ che SeTVOﬂO a reintegra
ra la Fertilita del terrer\oe

Juestl concimil innanzitatto sono per la ;tragranda magjlorunzu importa
tl, e oltretutto nelle monoc01turc devono essere utilizzati in grande
quantlta.

81 usano,per esempioc, sen entl di orlglnu americana che hoanno rese eleva
te, ma richiedono grossi imput di comcimi, 1 quali a loro volta signifil
cano grossi costi. o
Inclitre i concimi producono un'grqve squilibrio minerale unel Terreno, €
soprattutto 1tutilizzo dei nitrati porta alltinguninamento delle falde
acquifere atiraverso il q11avamento, con i grossi probleml sanitari che
cid comporta. :

Altrettanto grave & il problema dLl CONsUMo dog11 antiparassitari.la se
plificaziocne colturale, 1taver continaiaz di ettari con la stessa coltur:
crea un "paradiso terrestre” per gli insetii damnosi a quella coltura,
in quanto non trovano nessun ostacolo alla loro espansione.

Diventa quindi necessario, per avers delle rese uCCCttuDjll, aumentare
contlnuarente le dosi di antiparassitari.
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Gli antiparassitari sono prodotti soprattuttoc in Europa € negli Stati Uni
ti, e quelli importati non sonc solc quelll che vengonc usati qui in Ita
lia, ma anche di altro tipo come il BDT, che in Italia & in EBuropa sonc
vietati,

T1 problema degli antiparassiteri,che in Italia & un problema gravissimg,
1o & ancora di pin nei passi dove non esiste una attenzione nelltutilige-
zo di questi prodotti, sia per il consumatore ma scprattutto per gli ope
ratori. Spesso infatti gli operatori non hanno la possibilita di attuare
misure di difesa come ltabbigliamento © le magchere adatte: magari non
sanno nemmenc che qucstl prodotti sono molto denncsi. Di conscguenza Ci
sono moltl casi di avvelenamento 2 intossicazione dovuti agli antiparas
sitari, )

Altro grave problema die lepiva =1l espansione delle monocolture € il pro-
blema delllercsione.

La monocoltura implica che il terreno rimanga occupato da una coliura por
un certo periodo dellfanno. Per esempio la soia viene seminata da noi in
primavera e rimane cinque o sei mesi. Per il rimaneate periodo il terre-
no & nudc e quindi esposto alll'azione erosiva del vento e delltacqua: con
cid si perdono le particelle superficiali del terreno che sono quelle fer
tili d4i hurus.
duL;to & un problema non nuovo. Negli anni '30 ha riguardateo circa 30 mi
ioni di ettari negll Stati Uniti, lzddove producevano solo mais: a un
mftO puﬂto non cleya piu convenienza e hanno spesc cifre incredibiliper
contrastare il fenomeno.
Lo stesso problema si ripresenta adesso, nelle stesse dimensioni, nel pag
=1 dove appunto si applica la monocoltura.

Altra conseguenza delle politiche agricoledi questi paestié aumentodelle in
sortazioni di prodotti alimentari, e soprattutte di cereali.

E questo & dovuLo a una molteplicitd di fattori, tra cui uno dei princi-
pali & quelle della scarsa competitivita deil prodotii locali rispetto a
quelli provenienti dalll'Buropa. Le produzionl eurcopee sono tutte "soste
mite!, cicdé lo Stato ¢ la CEE ne integrano ai produttori il eewmo che ﬁléan;}
Zcinaturalit sarebbe superiore alla media del mercato mondiale di prodot
ti coma soila, Prumentc, mals e barbabletola.

Juello chz viens prodotto in un paese molto povero, allora, non trova sboc
chi rel mercato internc, anche perché le importazioni e gli aiuti alimen
tari hanno un grosso & etto depressivo su questa produzione locale. Ltel
Fetto depressivo consiste nel fatto che gli enormi stock di prodotti che
vengone mandati durante periode di carestia (magari un po! in ritardo)ven
gono utilizzati dai governi privilegiando le popolazioni urbane. Si ven-
Zono tali prodotti a prezzi bassi privilegiando le popolazioni urbane.

i vendono tali prodotti a prezzi bassi con i quali ltagricoltura non pud
compaetere,

Tn questo modo in alcune zone c'é anche stata una modificazione delle abli
tudini alimentari delle popolaziconi rurali.

Tn Africa per esempio, molfo spesso i produttori non riescono a vendere
i1 miglio, che & la produzione cereale locale, perche 1 consumatori si sg
a0 abituati al frumento che ¢ invece di Orlqlﬂu 2Uropea.



bal cantce loro gli eurcopei hanno tutto liinteresse a vendere sui mercati
stranieri le proprie produzioii, parchd oggi i1l problema pid grosso del-
llagricoltura europed e che ci sono delle eccedenze terribili di cereali,
di latte, di burroc. - o : _

I1 bilancio della CER & rivolio per il 90% propric a gestire tali ecce-—
denrze, nate dalla pelitica comuniteria di sostegno dei prezzi. '

-1 paesil del Terzo Mondo, invece, tale politica di sostegno dei prezzi
manca: llagricoltore si trova da solo a fronteggiare 11 mercato. Inoitrc
¢l sono grossissime carenze nel settore della ricerca. -
Per esempio, la maggior parte delle semerti che arrivano dalllAmerica del
Nord si scoprono poi non essere adatte al muovo ambiente, e dunque rvichie
dono pex il loro utilizzo gresse spese in antiparassitari ¢ concimi,
Manca pol l'assistenza technica e la formazicne professionale. Gli agricol
tori, anche quando riesconc ad accedere a qualche Forma di Lecnolorla =
di meccanizzazione, si trovano fortemente penalizzati dal fqtto di non sa
per gestire a sufficienza questi mezzi.

Un a2ltroe grosso problema & llaccesso al credito, per cul non esiste una
politica di credito a favore del piccoli e medi produttori. E pol mancanc
i servizi e risulta ad esempio difficile trasportare le derrate agricole:
non nasce un nercato interno, ne nascono scembl tra paesi vicinil.:

Tutto questo provbca'l'espulsione dei piccoli agricoltori e-la pressione
di questi sui .terreni margindaii che non vengono messi a coltura in altra
maniera, Questli terreni il piﬁ‘delle.volte a0no0 DOCO prdduttivi e 31 de-
gradane facilmente: in poco tempo non sono piud in grado di sostenere le
produzioni. 4 cid si aggiunge a volie un elevato carico di bestiame tale
de consumare le poche risorse. In generale le risorse naturali Gisponibi
1i vengono usate in maniera molto micpe, cioé cergando di cavarne il mas
gimo profitto finche duranc: 'pCl gl rodrar,

Tra le risorse principali utilizzate in questo modo ¢'e¢ anche lTacquae.
Per esempio in Messico si fanno molte coliivazioni "ricche', come la flo
ricoltura e ltorticoltura. Queste richiedono grossi apporiil di acqua,per
cul 31 consuma la poca acdua che c'é ¢ le falde vengono ‘mpoverita, sot
traendo cosl un’lmportan,e riscrsa alle popolazionl, risorsa che, tra l‘ul
tro, & spesso compromessa anche daj;-lnqulnamento da pitrati, ad esempio,
o accumuli di residul di aAupipsn :

Un altro grosso problema ¢ quello deila saliunizzazions, che & frutto di
politiche che hanno guardato soprattutto al risultato appariscente, men--
tre si sono disinteressate degli effetti sullfambiente di tali dntervern
ti, In molte zone, sopratiuttc nelle regioni asiatiche, sorno stati costrui
ti, per esempio, grandi impianti di irrigazione attraverso ltutilizzo de:
l*acqua del fiumi. E' successo perd .che gradualmente, dove 1‘evaporazio~#
ne del terreno era elevata, ll'acqua del fiumi ha depositato tuiti i suoi
sali, f£ino a renderc non coltivabili gquesti terreni. Un altro effetto del
1iytilizzo dellfacqua dei fiumi dove iz conoscenza del regine 1drogra£1~
co era inadeguata ¢ stato 17innalzamento delle falde freatiche: in questo
modo 31 sono persi molti terreni che spesso erano anche molto Pertili.

La cattiva gestione delle acque provoca pol anche Llaumento di malattie
come la malaria che Trovano un amblonhﬂ ideala in regioni umide e pocc pu
.1L.k_. - ) ' -



Per quanto riguarda il suclo & di notevole rilevanza il fenomeno di perdi
ta dellthumus, che porta con sé da un late la desertificazione, problema
che si lega anche a quellc delle foreste, e dall?altro la mancata reinte
grazione della fertilita della terra. L’aarlcoltara auropea sfrutta oggi
una fertilitd del terreno che & dovuta al continuo apporitoc di sostanze
organiche sotte forma di letame, apporto che avviene ormai da centinaia
di anni. Dove al contrario non € possibile reintegrare la sostanza organi
ca per la mancanza di allevamenti di bestiame, le coltivazioni intensive
o comungue di rapina della fertilita della terra impcveriscono inevitabil
mente il terrenoc.

In relzazicne alltaria si pud citare 1'inquiramento da pesticidi e antipa
ragssitari. L'uso non conservative delle risorse naturall porta anche con
sé& untinadequata valutazione dellvimpatto ambientale delle grandi opere,
come dighe, impianti di irrigazions e interventi di disboscamento,
Liesempio pint significativo ¢ quello delle forests pluviali, che & forse
llemergenze maggiore per le sue conseguenze glcbali sulla bicsfera.

Le foreste pluvialil occupano circa 9 milioni di Xmg, di cui il 33% & in
Brasile, il 25% nel resto delltamerica Latina, il 19% in Africa e il 23%
tra Asia e Oceania.

La foresta pluviale & un ecogistema molto cemplesso, molto vario, che
comprende le foreste cguatoriali, quelle trepicali o quelle mongoniche,
EY uno degli eocosistemi stebili pid antichi sullas terra e tuttora & itu
nico sistema non atrofizzato, nel quale & cuindi possibile che llevolu-—
ziona della specie prosegua con la differenriazione di nuove specie,

B! comungue un sistema piuttosto fragile, in quanto & sufficiente modifi
care pochi tra i suol elementi perché nc avvenga la distruzione. Le fore
ste vengono distrutte al vitmo di circa 200,000 Kng 1'anno: tra i motivi
principali c'2 lo sfruttemento del legname pregiato, che viene utilizza—
To essenzialmente per ltesportazione verso i paesi europei & quelli nora
americani. Negli ultimi anni infatti il Fabbisogno di legname pregicto o
aumentatoe di circa 20 volte. Questa ¢ certo una pratica molte poco econo
mica, in guanto la carztteristica Fondamentale della Foresta & 2i avere
moltissime specie ma con una densita molto bassas per ottenere 1a quan;
tita di legname richiesta é necessario abbattere una vastissima area di
foresta. Le foreste europee, al countrario, sono caratterizzate dalla pre
senza di poche specie, per cul permetfono uno sfruttamento molto pik van
taggioso. $i deforestano cosl estansioni molto grandi di texritorio in
cerca di legname, le quali pel sono disponibili allo sfruttamento agrico
10, In altri casi, invece, le foreste vengono abbattute con lo scopo prin
ulpﬂle di far posto a muovi insediamenti wnani, per lo sfruttamento agri
colo soprattutto in vista di colturc da esportazione. Ferruzzi, per esem
pilo, sta pansando di usare vaste zone delltAmazzoni a'per la coltivazione
della sua s0l1d.

[_..I

Non bisogna dimenticare, perd, che
una coltivazione di sussistenza da
campi piu redditizi.

Questo era sempre avvemato, ma in scala cosl ridotic che sostanzialmente

la Poresta non ne risultava intaccata, In pid, gli agricoltori, gquando ii
terrenoc non era piu fertile, lo abbandonavano, consentendo cosl alla fore
sta di recuperarlo,

& foresta viene distrutta anche par
arte di agricoltori allontanati da

v
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Un altro grosso motivo di deforestazione @ la costruzione di dighe, di
grossi impiantl di produzione di energia elettrica, oppure impianti. per
ltirrigazione e lfapprovigionamento di combustibili 11qne1, che sono la
fonte energetica primaria per la popolazione. -

Attualmente cirvca un miliardo di persore soffre di scarsita 4di combusti
bile ¢ non & in grado di trovare facilmente la legna con cui produrre
energia. Cid¢ crea altre gravi conseguenze. Per esempic, questa carenza
spinge a sfruttare qualsiasi fonte possibile, come gli escrementi di
animale seccati, sotira endo cosi un vitormo di fertilitd al terrenc.

Una volta che & dlstrutta la foresta primaria, solo in parte viene rifo
estata., 81 calcola che so0lo il 10% della superficie sia soggetto a ri-
Do“estavlona. Tale riforestazione a seconda dei casi pud consistere in
zrboricoltura da reddito, owvverc specia che servono per riprodurre legne
2, oppure in bananeti o in palme da olioc o anche in una riforestazione
spontanea detta secondaria. Quest™uliimo &€ wun processo estremamente lungo
che richiede una totale tranquillitd dell'ambiente ed & possibile solo se
ha intorno una foresta Prlmurla che gh_permLttu di Pprandere plcde,
A disboscamento avvenuto, parte della foresta tagliata viene messa a coltu
ra, mentre parte:viene utilizzata per il pascolo. Questo avviens soprat—
tutto nel centroamerica, dove grandi estensioni Ai. territorioc vengono di
sboscate e ne viene sfruttato il legname: in sefulto sl fanno pascolare
animali che servono per la produziocne di carne 1n scatola o altri allmwn
ti par il nordamerlca. '

&£lla fine questl terreni non fertili diventano_deSerti. Lo stesso in cer
ta misura avviene per le terre marginali,per la savana. _
I1 motivo per cui il passaggio finale & il deserto & fondamentalmente la
struttura stessa dellleccosistema forestale che come dicevo, ha un equlLlu
brio molto fragile. Le sostanze organiche , come. 1u foglie morte, che ca
dono sul terreno vengono: in tempi molto brevi decomposte e trasfoymate in
elementi minerali, che a loro volta vengone, altretitanto rapldamentg, rias
s0rbiti dalle plante; in Ufathu sul tarreno non c*u humis stabile ,non cté
residuo di sostanza organ1c1. E questo processo & in pratica un ciclo chiu
0. Nel momento ir cui tale ciclo & interrotto con llasportazions della
Eofesta, 11 suolo diviene poco fertile e nel giro di pochi anni & una spe
cie di sasso durc non coltivabile, pceiché l'abbondante pioggia »rovoca il
dllavamento di un terreno ricco solo di sali di ferro e di alluminio.
ouindi conseguenza diretta devuta alle caratteristiche del terreno & la
espansione del deserto.

"

Altra conseguenza molto importante ¢ la modificazlone del clima. Lfesten
sione stessa delle foreste & un importante Fattore per la determinazio
ne del clima. Ad esempio, 1llemanazione di umidita ha un affetto moderato
re sul ¢lima, sulla riflessione della luce e dell'energia solare sulltam

biente circostante, Lteliminazione dellae foreste provochtra ﬂO&lflC&ZlO—
ni del clima estremamente difficili da vilutare.

W

O

Un altroe grosso problema ¢ la mancata regimemtaziore delle acqua,s Una volta
eliminata la foresta il suclo diventa duro 2 compatto, giacchd® manca an-.
che 1'azione delle radici: ltacqua neon riesce pin a penetrare e scorre sul
terreno, Questo provoca llerosione del suolo e il fenonmeno della sedimen—
tazione; ovvero le particelle di terrenc asportate finiscono nei bacini



dei fiumi, in gquelli delle dighe e nel bacini per liirrigazione, E, ad ¢
sempio, in Africa, uno dei costi pid elevati per la gestione di questi -
hacini consiste nel mantenerli puliti da tali sedimenti. Anche in Argen-
tina hanno grossi problemi con Piumi che si insabbiano. E conseguenze col
laterali a queste sono le inondazioni sempre pin gravi che si verificano.
anche se & difficile individuare come unica causa le deforestazione, nel
1960~1970, ovverc prima dellfaumentce massiccio di ettari disbescati, la
siccitd colpiva circa 18 milionl di parsone, mentre nel decennio successi
vo sono state coinvolti quasi 25 miiiond @i persone. Le inondaziami neglg
anni 60 colpivano 5,2 milioni &i persone, mentre nel decennio successivo
15 milioni 41 personc. B la superficie deserta & passata da 25 milioni di
ettari a 59 milioni 4i ettari,

)

\1tro grosso problema: liaumento dellieffetto serra. L'effetto serracun

fanomenc dovatoaitamione detlaanidride carbonica nelltatmosfera, dove svelge
1a stessa funzicne che hamno i vetri nelle serre:impedisce che la radia-

zione calorica emenata dalla terra sfugga dalltatmosfera, Il vetro fa si

che una parte di questa radiazione calorica ritorni nella terra e la scal
di. Nelltatmesfera questa funzione € svolta soprattutto dalitanidride car
tepnica e da altre particelle di gas e di sostanze presenti, La fonte prin
cipale dellfanidride carbonica & il consumo dei combustibili Possili, co

me il petrolio. Nel giro di circa un secolo si ¢ passati da 250 paril pex
milicrne a 350 parti per milione.,

La scomparsa della Foreste in questo senso significa due cose: innenzitut
to parte di queste foreste viene bruciata e quindi si ha liberazione di
-wnidride carbonica nelllatmosfera. Nello stessce lenpo scompare in parte
i1 contenitore piu importante e efficace di anidride carbonica che esista
sulla terra. Tn effetti se si fa un caicolio del petrolio che viene bruciza
tn e della presenza di anidride carbonica si vede che non ¢te diretta pro
porzione : parte di essa & stata assorbita dalltoceanc e untaltra parte
& gtata fissata nelle piapte sotto forma di carboidrati.

syviamente, se vengonc a sparirve le foreste, che sono 1l sistema biologl
=o pitt efficace nelltimmagazzinare anidride carbonica, s$i avra un aumento
camnra maggiore delltanidride carbonica nelltatmosfera. Questo fondanen—
talmente portserd 2 un aunentc della temperatura media annua calcolato in
circa 4 gradi nel pressimi 50 annl, s1 avianno cosl conseguenze gravissil
mersiilo scioglimento del ghiaccic del poli, sul regime delle piogge,sul
clima generals della Terra. '

Altre consegquenze della deforestazicne sono la scomparsa 4i popoll e cul
mace che avevano 11 proprio habitat nella foresta, e pol la scomparsa di
specia vegetali ed animali per la medicina, per 1'indusitria, per lfagri
coltura, '

Par guanto riguarda 1iytilitd per questiultima ¢i pensi che la maggior
carte deile'specie Fin diffuse sono oggl coltivate in luoghi diversi dal
lnogo di origine. Il mals, ad esenpio, & di origine sudamericana e quando
ricercatori delle grandi industrie sementiere nordamericane hanno blso
jao di modificare in qualche modo il patrimonio genetico delle loro pian
Te, per reniFile magari piil resistenti alle malattie, vanno a cercare va-

1,
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rieta selvatiche di queste piante. Ora in moltissime zone non esistono
pit varietd selvatiche: c'é stata una crescente scomparsa del patrimonio
genetico, Le industrie sementiere 1o sapsvano € per Juesto nanno utiliz-
zato grandi "banche ‘genetiche", ma ovviamente il deperimento del Patrimo
nio genetico, di questo passo, ¢ inevitabile. Cid pud contribuire alltin
debolimento dello sviluppo dell'agricoltura. Lo Stesso.vale per gli ani-
nMali. Infattl nel campo parassitologico s“-cercano gli a31ma11 nemici dei
pParassiti delle planteu :

UﬂO dei pil grossi probleml per la coltlvaz;one della patate ad asempic,
‘la dorifora; che come la patata, & diorigine americana. Ricercatori
statunlten31 sono andati in Colombia e hannc trovato un insetto che attac
ca la dorifore e che ora viene allevato: 1z scomparsa di certi ambienti

naturali vorrebbe dire anche 1la sconparsa di guesie possibilita,



